

80多名作家欢聚沙埠,共赴诗歌盛宴

# 浙江五地作协联袂举办文学采风活动

本报讯(记者陈伟华)6月23日至24日,“艺术乡建,文艺助共富”——浙江五地作协交流暨文学采风活动在黄岩区沙埠镇举办,80多名诗人、作家共赴这场诗歌盛宴。

6月23日,嘉兴桐乡市文联副主席陈伟宏与桐乡市凤凰湖诗社的10多位诗友一道,冒着大雨抵达沙埠,参加在太湖山庄举行的浙江五地作协交流活动。除了桐乡之外,还有杭州萧山、金华磐安、衢州衢江、黄岩等地的作家协会代表,就自身的创作经历和体会进行交流分享。

在6月24日的采风活动中,黄岩区作协主席池天杰率众诗友,深度领略了青瓷宋韵文旅小镇沙埠的风情,感受“一窑炉火诉千年、只此青绿最动人”的青瓷之美,感受一半诗意、一半烟火、历久弥新的时光老街之美;感受山明水秀、空谷幽兰的山岭之美。在沙埠竹家岭青瓷文化展览馆,传统技艺在一件件富有特色的青瓷作品中得到文脉传承。行走于沙埠老街,在特色豆腐干、年糕的清香里,文友们感受到了鲜活的人间烟火气。

“这次活动是对黄岩艺术乡建工作的一次有力推动。大家齐聚一堂,驻足留墨,必将为黄岩以及沙埠小镇的发展,提供精神新动力。”黄岩区文联主席王野说,黄岩山好、水好、风光好,希望更多的外地诗人、作家到黄岩走走看看,留下更多兼具思想性、时代性和艺术性的精品佳作。沙埠镇党委委员金尤莎认为,众多诗人、作家走进沙埠、品味沙埠、书写沙埠,将会掀起“文学赋能小镇、文艺助推共富”的新高潮;因诗相聚、以诗会友,通过文学的交流和碰撞,为黄岩地方文化的传播,起到“点灯一盏、照亮一片”的叠加放大效应。



台传媒通讯员余顺广

近日召开的全市禁毒工作新闻发布会,介绍了近年来台州禁毒工作情况及毒情形势。其中年轻人滥用“笑气”持续高发,全市涉“笑气”警情2022年581起,2023年截至5月31日已有259起。“笑气”严重危害人民群众的身心健康和社会治安稳定,综合治理滥用“笑气”问题迫在眉睫。

## 及时清除“奶油炸弹”

去年上半年,临海警方陆续接到有关吸食“笑气”情况的群众举报信息,这一现象引起禁毒大队重视,绝不让“笑气”在临海蔓延,必须及时清除这个“奶油炸弹”。

禁毒民警决定着打击生产销售“笑气”的源头,以非法经营为切入点,全面梳理接报警情,并迅速成立专案组。通过近

## 不是毒品胜似毒品,防止非法外流和科普教育很关键

# 笑里藏刀的“笑气”

一个月的摸排,层层抽丝剥茧,逐渐形成了一张清晰的“笑气”吸贩网络图。时机成熟!专案组对团伙成员开展集中收网。此案中,警方成功捣毁“笑气”非法加工窝点4个,扣押“笑气”气罐221个,“笑气”气罐253箱约5万支,未灌装气罐瓶20余万支,共移送起诉犯罪嫌疑人31名。

## “笑气”的危害不亚于毒品

目前,吸食“笑气”的人群越来越多且年轻化,对吸食者身体、家庭与社会治安的危害日益凸显。

据犯罪嫌疑人张某交代,吸食“笑气”的群体主要是年轻人,有的出于好奇,有的是朋友带,他们觉得“笑气”并非毒品,而且吸食后感觉精神特别亢奋,慢慢对“笑气”产生依赖。犯罪团伙的作案手段都很隐蔽且极具迷惑性,他们通过网络等途径发布出货信息,把顾客发展为“分销”代理,分享吸食感受,甚至打着为女孩子免费提供配吸服务的旗号作为诱饵,社会影响极其恶劣。

“笑气”学名一氧化二氮,无色带有甜味,属于危险化学品。常被用作食品添加剂,如用于发泡奶油,因此又被称为“奶油炸弹”,它也是一种医用麻醉剂。

近年来,“笑气”出现在酒吧、KTV等娱乐场所,不法分子用来贩卖牟利。不少年轻人被误导,以为“笑气”不属于毒品,不会成瘾,喜欢通过吸食“笑气”的快感来排解苦闷。

然而,这种气体一旦吸食过量,其后果不亚于毒品。“笑气”对人体神经系统破坏极大,长期大量吸食,会导致脑缺氧及脑神经、运动神经受损,重度成瘾者甚至会产生幻觉,表现狂躁并伴随暴力攻击或自伤自残行为,严重的会出现瘫痪症状或者死亡。有关研究表明,“笑气”成瘾患者中,最终患上抑郁症的占50%。

早前,一篇名为《最终我坐着轮椅推出了首都国际机场》的文章引发广泛关注,一位在美国西雅图留学的中国女孩因沉迷“笑气”,最终导致身体机能全面崩溃,不得不放弃学业,坐着轮椅回国……作者把惨痛经历分享出来,希望更多人看到她的遭遇,以此为鉴。

## 多管齐下遏制滥用“笑气”

因为在生产生活中应用广泛等原因,目前对滥用“笑气”的治理难度较大,需要全社会共同努力,普及宣传滥用“笑气”的危害性,严厉打击“笑气”非法交易行为。

去年3月,路桥公安分局禁毒大队查处了一个贩毒、贩卖“笑气”的犯罪团伙。这伙人通过微信、朋友圈等线上售卖,线下送货上门的方式,非法贩卖“笑气”。今年2月,主犯沈某某、伍某二人被路桥区人民法院以非法经营罪,分别判处有期徒刑1年9个月、1年5个月。此案成为路桥首例贩卖“笑气”已决案件。

“笑气”的非法交易和滥用问题是一个复杂的社会问题,需要多管齐下,共同发力,才能打通“笑气”监管的堵点和痛点,切实筑牢“笑气”滥用问题治理的防线。当前,要通过预防教育,减少对“笑气”的非法需求,对青少年等重点人群开展有针对性的滥用“笑气”防范宣传和引导,引导他们科学认知滥用“笑气”的危害性,切实筑牢抵制滥用“笑气”的心理防线,遏制因滥用“笑气”引发的社会危害的蔓延。



缴获的“笑气” 资料图片

## 路桥法院成立重大项目“共享法庭”



6月21日,路桥区人民法院重大项目“共享法庭”在区社会治理中心成立。该“共享法庭”采用“1+1+N”组团解纷模式,即1个法官服务团+1个人民调解组织+N个项目指挥部,为当事人提供纠纷调解、在线诉讼、法治宣传等司法服务,全力保障区委重点工作规范高效推进。

台传媒通讯员陈俐 陈敏摄

## 厚德修身 终身学习 乐享生活

# 太平街道打造家门口的老年大学

台传媒通讯员张鲜红

“帽顶要先用辫子针钩6针,再用短针钩上一圈,接下来可以用长针……”近日,在温岭市太平街道三星社区老年大学编织课上,26名学员跟着老师学习钩编帽子。

在家门口就能上老年大学,让迎辉社区居民郭美君甯提有多高兴了。每次去上课,她骑自行车不用10分钟就可以到学校,非常方便。

今年56岁的郭美君报了三星社区老年大学编织班和东辉社区老年大学的摄影班。她说:“我虽然退休了,也需要不断学习,不然很快就会被时代淘汰。”

在家门口上大学,对于太平街道的中老年人来说早已不是什么新鲜事。2020年,太平街道依托各社区学校、社区文化家园等阵地,开设老年大学社区教学点,为老年人实现老有所学、老有所乐、老有所为创造条件。

社区老年大学课程是根据老年人需求开设的,一年招生两期,每期开设6至7门课程,每门课安排10个课时,邀请知名老师授课。刘清玲是太平文技校工作人员,负责安排社区老年大学课程。每次开设课程前,她都要到各社区征求意见。“老年人现在都玩手机,大家希望学点手机摄影技术,我们的摄影课程就连开了两期,每期都很受欢迎。”刘清玲说。

随着老年人“活到老,学到老”意识的增强,社区老年大学成了他们首选的学习阵地,经常会出现名额“一座难求”的情况。今年2月,太平街道社区老年大学共开设了烹调和钩针、国画、摄影、美术等7个班,招生信息发布不到半天,200余名额就被抢空。

居民林国富喜欢画画,这次好不容易抢到了国画班的名额,老林学得格外认真。他说:“现在有一个专门为老年人开设的学习平台,满足我们老有所学的需求,就是名额太紧张,假如名额再多点,我还想学摄影。”

截至目前,太平街道13个社区中,有7个社区开设了老年大学教学点。针对存在的学位紧张、课程相对单一的状况,太平街道将通过增设社区教学点、丰富课程设计、增加班次等措施,缓解学位紧张问题,从而打造社区老年人15分钟学习生活圈。

本报讯(通讯员黄欢 鲍彦彤 徐佳妮)6月20日上午,台州中院与椒江法院联合在台州市书生中学设立的“和·少年”共享法庭正式成立。

据悉,“和·少年”共享法庭在学校现有的服务设施基础上,标准化配备“一屏、一线、一终端”数字化平台,集成法治宣传、家庭教育、帮扶救助、心理辅导等特设功能及诉讼服务等传统功能,将和合文化、法院文化与少年审判工作有机

结合。

揭牌仪式结束后,椒江区委政法委、团区委、区妇联、区关工委、区法院、区司法局、区教育局的分管负责人及书生中学师生代表座谈,共同探讨未来“和·少年”共享法庭在培养未成年人法治思维、完善家庭教育、开展心理帮扶等方面的工作重点和方向。

揭牌当天,椒江法院在书生中学开展“和·少年”共享法庭第一课,普及刑法

的基本常识、易发高发犯罪类型。

“青少年是否要承担刑事责任?”“同学打架叫我帮忙,我该怎么办?”“找人替考有什么法律后果?”法院干警从刑事责任能力出发,向同学们普及了刑法基本常识,并选取了盗窃罪、故意伤害罪、聚众斗殴罪等易发高发的犯罪类型,让同学们对刑法条文所规定的罪名有了更直观、深入的了解。法院干警提醒同学们遭遇不法侵害时,要保持冷静,积极寻求教

师、家长的帮助,切勿擅作主张、冲动行事。远离不良交友圈,自觉规范行为。法院干警还对新型毒品类型、危害性以及毒品犯罪案例分别做了详细介绍,帮助同学们提高识毒、防毒、拒毒能力,并呼吁同学们要远离毒品,不接受来自陌生人的香烟、酒类、饮料等,不因好奇心、寻刺激、赶时髦去吸食毒品。

在互动问答环节,同学们踊跃参与,现场气氛热烈。同学们纷纷表示“学到了”。



台传媒通讯员阮静

随着私家车的增加,停车难、停车乱问题不断突出。近日,仙居县人民调解委员会就调解一起因停车位被他人占用引发的纠纷。

2022年,潘某与仙居县某物业公司签订了《物业管理协议》,按年一次性缴纳车位管理费。潘某经常出差,车位常常闲置。潘某发现每次返回小区,停车位上总停有一辆红色小轿车,于是通过物业与占有其车位的俞某取得联系。俞某对擅自占用车位的事实予以认可,称家中车辆多但只有一个停车位,潘某车

位离自己家很近且经常空着,便占用了此车位。

“你经常占我的车位,打电话又老是没人接,搞得我还要停到收费的车位去,你要给我一个说法……”

俞某对擅自占用车位的事实予以认可,但对潘某主张的车位占用使用费不认同,二人协商不成,经物业公司调解未果。双方矛盾激化,潘某向仙居县人民调解委员会申请调解。调委会受理该申请后,将双方当事人和小区物业经理一起约到调解室开展调解。

俞某坚持认为,自己占用车位是图一时之便,潘某车位没车自己停一下也

没造成什么损失,且每次接到挪车电话,都是第一时间开走。

“2021年1月1日起施行的《中华人民共和国民法典》第二百七十五条规定:建筑区划内,规划用于停放汽车的车位、车库的归属,由当事人通过出售、附赠或者出租等方式约定。第二百三十八条规定:侵害物权,造成权利人损害的,权利人可以依法请求损害赔偿,也可以依法请求承担其他民事责任。”调解员现场普法。

调解员认为,《中华人民共和国民法典》明确规定,车位的归属,由当事人通过出售、附赠或者出租等方式约定。虽然

车位紧张,俞某也要通过合法、合理的方式和渠道获得使用权,不可抱有侥幸心理,在未经他人同意情况下擅自占有、使用非自己所属的车位。俞某占用潘某的车位,应对潘某予以赔偿。同时,物业公司也应积极履职尽责,对小区内的车位占有、使用情况及时核实,确保不再发生擅自占用他人车位的现象。

经调解员耐心调解后,俞某愿意支付使用期间的停车费并道歉,双方握手言和。物业公司表示将积极配合有关部门开展老旧小区改造工作,对小区内公共停车位“应划尽划”,并加强停车秩序管理,积极引导业主文明停车。

# 飞来“大订单”,小心有诈!

满意。随后,两人便互相添加了微信好友,表示日后有机会定会合作。

6月15日,陈先生接到李定来的电话,“他觉得原先他们合作的供应商,售后服务不好,考虑更换厂商,于是找到了我。”陈先生喜出望外,一笔35万元的大订单就这么来了。经过商讨,李定来支付17.7万元的货款订金后,陈先生要支付李定来2.7万元,作为对方的销售提成。

当李定来来电称其成功支付了货款订金,发来转账电子回单截图后,向陈先生催促2.7万元的销售提成时,陈先生却着急了,“我通过手机银行查看工行收款

账户交易明细,但一直没发现入账记录。”怕到手的大订单跑了,陈先生立马跑到就近的民泰银行松门支行柜台询问。

“提成、订金、回单”,这些敏感词汇当即引起民泰银行松门支行工作人员的警觉。工作人员一边安抚陈先生,一边将情况上报至营业经理。

“这张电子回单很可能是假的。”营业经理耐心地劝说陈先生,并帮他分析疑点,“您虽已收到转账回单,但未收到银行入账短信提醒,查询账户明细确无人入账记录。我和您也一起核对过收款人的账号、户名、开户银行信息,排除了

汇错款的可能。”接着,营业经理又拿出一张同是付款行为农行的手机银行转账电子回单,“和真的电子回单相比,假回单的右上角电子章尺寸过小,连行名都无法识别,正上方和左下角金额与文字均有重叠……”

见陈先生信将疑疑,营业经理当面致电当地农业银行,询问其对公账号的规则,确定广东省不存在1326开头的对公账号,接着又讲述了类似的诈骗案例。陈先生这才恍然大悟,再三感谢民泰银行工作人员的严谨和专业,让其避免了2.7万元的经济损失。

## 颗粒杨梅包装受青睐

又是一年一度杨梅红,6月24日,在浙江永丰鲜果专业合作社正风杨梅加工中心,工人们正在对杨梅进行颗粒真空包装,准备销往上海、北京等地和德国、比利时等国外市场。

据了解,杨梅极不耐储运,保鲜难度大,在常温下,果实保质仅7小时左右。该公司投资50多万元引进设备,以这种颗粒包装加冷链运输,使杨梅最长可保存25天。

台传媒记者杨辉摄

